



在二〇二三年春节团拜会上的讲话

(2023年1月20日)

习近平

同志们，朋友们：

农历癸卯年春节即将到来。今天，我们在这里欢聚一堂，辞旧迎新，共贺新春佳节。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家新春愉快！

即将过去的壬寅虎年，是党和国家

发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗，凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

我们胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，经济保持增长，粮食喜获丰收，就业物价基本稳定，民生保障扎实，脱贫攻坚成果不断巩固，科技成果捷报频传，生态环境持续改善，国防和军队现代化迈出坚实步伐，全面从严治党深入推进，社会大局保持稳定。（下转第2版）

中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李克强主持 栗战书汪洋李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山出席



1月20日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。新华社记者 李学仁 摄



1月20日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2023年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等同首都各界人士齐聚一堂，共迎新春。新华社记者 谢环驰 摄

■这一年的成绩来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明，只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐

■2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，努力实现经济运行整体好转，推动人民生活持续改善

■大道至简，实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。要脚踏实地，埋头苦干，不驰于空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿

新华社北京1月20日电 中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的壬寅虎年，是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗，凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔

的韧劲，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

李克强主持团拜会，栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖意融融，各界人士齐聚一堂、共迎新春，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，同大家挥手致意、互致问候，全场响起热烈的掌声。

习近平在讲话中指出，过去一年，我

们胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，经济保持增长，粮食喜获丰收，就业物价基本稳定，民生保障扎实，脱贫攻坚成果不断巩固，科技成果捷报频传，生态环境持续改善，国防和军队现代化迈出坚实步伐，全面从严治党深入推进，社会大局保持稳定。我们坚持人民至上、生命至上，根据病毒变化和防疫

形势，不断优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响。我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年，香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争，牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。（下转第3版）

情牵人民 春暖中国

——习近平总书记春节同群众在一起

新华社记者

“我的心同大家、同全国各族人民的心始终是连在一起的！”癸卯春节前夕，习近平总书记采取视频连线方式看望慰问全国6个地方基层干部群众。亲切关怀与深情厚望传递到四面八方，温暖着各族儿女。

党的十八大以来，每年农历新年前夕，习近平总书记总会同人民群众在一起，聊家常、问冷暖、送祝福。

冒着零下30多摄氏度严寒，翻过海拔3000多米山梁，走过不同省市区，往返行程

超过两万公里。心之所系，行之所至。“我最牵挂的还是困难群众，他们吃得怎么样、住得怎么样，能不能过好新年、过好春节”。

情牵人民，春暖中国。让我们循着总书记关切的目光，体会“人民至上”的初心和温度，感受广大群众对人民领袖的真挚情感。

【镜头一：2013年 甘肃】

陇原大地，天寒地冻。2013年2月2日至5日，习近平总书记来到酒泉、定西、临夏、兰州等地，深入乡村、企业、社

区，就贯彻落实党的十八大精神、保障和改善民生、推进西部大开发、改进工作作风等调研考察。

踏着飞扬的黄土，习近平总书记来到海拔2400多米的定西市渭源县元古堆村。在老党员马岗家中，总书记坐在炕上唠家常，看到屋里的水缸，还特意舀起一瓢尝尝水质……

【回访】

2023年农历小年将至，元古堆村广场人头攒动，舞台上的“土味春晚”排练

正酣，村民们的欢笑声不绝于耳。

十年前，习近平总书记看到的元古堆村，只有一条出门两脚泥、特产运不出的烂泥沟。群众吃水困难，全村贫困发生率57%，人均可支配收入1400多元。

“水缸上还有些许陈渍，总书记没有犹豫就把水喝了下去。”那一年，马岗的孙子、放假回家的大学生马海龙把总书记在他家唠家常的一幕幕，刻进了心里。“总书记是真的关心我们能不能喝上安全水，他心里装着我们普通老百姓。”

（下转第2版）

本报讯（通讯员郝帅 刘胜博）1月18日上午，习近平总书记以视频连线方式，亲切看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福。全国广大职工和工会干部怀着激动的心情，通过电视、广播、互联网等方式收听收看。大家一致认为，这充分体现了总书记对基层干部群众的深情牵挂，充分彰显了总书记念兹在兹的为民情怀。大家纷纷表示，一定更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干，“党有号召、我有行动，请总书记放心！”

习近平总书记的嘘寒问暖、深切关怀，温暖着视频连线现场每个人的心。哈尔滨医科大学附属第一医院普外科主任医师孙备激动得彻夜难眠：“科室全体同事反复观看连线视频，大家都心潮澎湃、备受鼓舞。总书记暖暖的问候、殷切的期望、贴心的话语和深深的祝福，打动了每个人的心。我们一定发扬‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的职业精神，保障人民群众生命安全和身体健康。”福州市社会福利院院长甘蔚铭说：“总书记问得很细，与老人们很贴心，温暖的话语让大家感受到暖意浓浓的关爱。我们将把总书记的深切关爱转化为动力，全心全意做好老年人服务工作，保障在院老年人安享幸福晚年。”中国石化塔里木油田油气运销部职工常桂川说：“总书记的慰问是对我们塔里木石油人最大的肯定！我们一定牢记总书记的殷殷嘱托，以‘只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生’的人生观站好岗、做好岗，以实际行动肩负起为国家能源安全添动力、为人民幸福生活赋新能的时代重任。”

面对视频镜头，广大职工深切感受到习近平总书记、党中央对一线职工的关心关怀。郑州东站客运车间值班员张华说：“我们将牢记嘱托，以更大的热情、更强的责任感投入到工作中，为实现‘平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好’的目标贡献力量。”新发地农产品批发市场商户徐柱感慨地说：“总书记亲切询问我们市场运行情况、菜价、日常买卖怎么样，非常亲切。新的一年，我们要提供更多优质蔬菜，让人民群众吃得安心、吃得放心、吃得舒心。”（下转第3版）

习近平总书记春节前夕看望慰问基层干部群众在广大职工群众和工会干部中引发强烈反响——
「党有号召，我有行动，请总书记放心」

风吹浓雾去 返乡团聚时

——直击春运中的“安徽东大门”

新春走基层

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

近日，安徽漫天大雾。位于安徽滁州境内的沪陕高速吴庄收费站接到交警部门入口临时封闭指令。

在吴庄收费站当了12年收费员，也是站里唯一一位女班长的李玲非常清楚，大雾天气会给春运带来什么样的影响。

大雾降临，将返乡的车辆拦在家乡的大门之外，如何面对归心似箭的人们？雾中能能见度低，高速上还有没有车，希望一切平安无事……焦虑涌上李

玲的心头。

吴庄收费站位于沪陕高速安徽段末端，与江苏南京接壤，作为G40沪陕高速和G42沪蓉高速的共用线合宁高速主线道口，是河南、安徽乃至中西部地区通往江浙沪和长三角的主要门户之一。

疫情防控政策优化调整后的首场春运刚运行几天时间，吴庄收费站就因为

大雾临时封闭。这个被称为“安徽东大门”的收费站迎来春运的第一个难题。

“这几天通行的车辆特别多。”李玲说，感觉“春运大潮又回来了”。

5时46分，接到交警部门封闭吴庄高速收费站的通知后，安徽交控集团皖通公司滁州高速公路管理中心上下就忙碌起来了。（下转第3版）